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Sünt multe cestiunile, în care con

cetăţenii noştri maghiari stăruie asupra 
unor vederi, care-’i isolează faţă cu în
treaga monarchie. Nu e însă dintre toate 
aceste nici una, în care discuţiunea să fie 
atât de imposibilă ca în cestiunea puterii 
armate.

Armata monarcliiei, cătanele împără
tesei, oastea austriacă e una din cele mai 
vechi oştiri în Europa, şi îndeosebi pentru 
noi oştirea aceasta are cele mai frumoase 
şi mai binecuvântate tradiţiuni.

Aceasta e, înainte de toate, oştirea, 
care sub conducerea unui mare căpitan, 
Prinţul Eugen de Savoia, a înfrânt pu
terea semilunei în bătălia dela Zenta şi a 
scăpat ţerile coroanei de sub nesuferita 
domnie a Turcilor.

Sub scutul aceleiaşi oştiri s’au or- 
ganisat şi populat ţerile coroanei ungare, 
timp de aproape două sute de ani.

Aceasta e oştirea, care ’şi-a vărsat 
sângele în răsboaiele, pe care le-am avut 
în timpul acesta cu Turcii, cu Francezii 
şi cu toţi cei-ce voiau să slăbească orga- 
nisaţiunea socială întemeiată de monarchia 
noastră.

Aceasta e oştirea, care a mănţinut 
timp de două sute de ani ordinea între 
noi popoarele ce constituiesc monarchia, 
oştirea, care nu ne-a lăsat să ne stîrpim 
unii pe alţii în nisce lupte, care, după-ce 
vom fi ajuns la un mar înalt grad de 
desvoltare, nu vor mai fi cu putinţă.

Dar’ aceasta e mai presus de toate 
armata n o a s t r ă ,  oştirea, — în care timp 
de două sute de ani au luptat părinţii, 
bunii şi străbunii noştri.

Sünt dar’ pe cât numai se poate de 
firesci simpatiile, cu care întimpinăm cu 
toţii această armată, care şi astăzi ne apără 
şi susţine şi se compune şi astădi din fiii 
şi fraţii noştri.

îndeosebi noi, popoarele dela hota
rele orientale ale monarcliiei, anume Ro
mânii şi Sârbii, avem chiar motive parti-

Foiţa „Tribunei“.
Strigoaica.

IJiti fan tasiile lu i N i c o l a e  G o g o l .

(Urinare.)

„Era destul se se uite domnişoara la el, — 
urma Spiridon, — pentru-ca se-’i scape freul din 
mână, sé strige în loc de Rasboi pe Brovco, să 
şovăie şi numai bunul Dumnedeu mai scie câte 
de toate. . . . Intr’una din (file, plecând el înşela 
calul, vine domnişoara la el în grajd. „Autji Mi- 
chită, — îi dice ea, — aş dori sé pun piciorul 
meu pe tine.“ El, zăpăcitul, era încântat de asta 
şi îi (fise i „Nu numai picioruşul, ci chiar trupul 
întreg ’ţi-’l port cu drag.“ Domnişoara îşi ridică 
picioruşul şi el se cuprinse de un fel de ameţeală, 
când îl vădii aşa frumuşel cum era, îşi plecă 
gutui, prostul de el, apucă picioarele ei amân
două şi începu sé alerge ca un cal preste câmp. 
Unde se vor fi dus, asta nu putea s’o spună nici 
e l; destul că s’a întors mai mult mort ca viu 
acasă, şi de aici înainte a slăbit mereu, încât s’a 
făcut în cele din urmă mai slab ca o aşchie. In
tr’una din <jfle) căutându-’l în grajd, au găsit în 
locul lui un pumn de cenuşă şi un vas gol: ar
sese aşa el de el. Un lucru ínsé pot sé vé spun : 
venător ca el nu mai era în lumea asta.“

încheiându-’şi Spiridon povestea, începură 
cu toţii sé laude pe întrecute virtuţile vânăto
rului de odinioară.

„Ai au<jit ceva despre Sepciha ?“ — întrebă 
Doroş întorcendu-se spre Torna.

culare de a ne însufleţi pentru armata împă
rătească. Sűrítem numai fracţiuni din nisce 
popoare, care dincolo, preste hotare, s’au 
organisat în state independente, care simt 
firesciie noastre centre de cultură. Această 
organisare s’a început şi s’a sevîrşit sub 
scutul aromatei noastre împărătesei. N’ar fi 
astărli la Iaşi şi la Bucuresel centre dc 
cultură neolatină, dacă Austria n’ar fi avut 
cuvinte foarte puternice de a pune stavilă 
înrîuririi muscălesci asupra ţerilor dela gu
rile Dunării, n’ar exista state idependente 
la hotarele orientale ale monarchiei, dacă 
Austria n’ar fi avut o armată, prin care îi 
putea opri pe Muscali în mersul lor spre 
Dunăre şi spre Constantinopol. — Şi viitorul 
va dovedi, că hune au fost prevederile 
oamenilor de stat, care au ajutat pe po
poarele din Orient în lucrarea lor de or
ganisare, şi că numai aşa se putea pune 
odată pentru totdeauna capăt aspiraţiuni- 
lor muscălesci asupra Peninsulei-Balcanice, 
numai aşa se putea înlătura primejdia, ce 
ne ameninţa pe toţi din Meadă-noapte.

Tocmai de aceea însă Maghiarii au 
şi ei destule cuvinte, chiar foarte puternice 
cuvinte de a se uni cu noi în ceea-ce pri- 
vesce simpatiile pentru armata împărătească. 
Ce-i drept, noi Românii am fost şi tot 
mai sűntem încă în prima linie ameninţaţi, 
dar’ nu mai puţin e ameninţată naţiunea 
maghiară, şi nimeni nu are mai mult ca 
naţiunea maghiară cuvinte de a se bu
cura de crescerea puterii de resistenţâ a 
neamului românesc, nimenui mai mult ca 
ei nu ’i-se cuvine a fi recunoscător pentru 
meritele, pe care ’şi-le-a câştigat Austria 
pentru desvoltarea poporului român.

Din nenorocire însă Maghiarii au tra- 
diţiuni anti-austriace. Timp de secole ei 
s’au luptat contra armatei împărătesei, şi 
chiar atunci, când oştirile împărătesei se 
luptau pentru desrobirea ţerilor coroanei 
ungare, eroul naţional al Maghiarilor, Râ- 
koczy, se afla cu „floarea naţiunii“ în 
tabăra Turcilor, chiar atunci, când oşti
rile turcesci au fost înfrânte la Zenta, un

alt erou naţional, Tölcöly, lupta dimpreună 
cu partisanii sei în rînd cu Turcii şi se 
nisuia să rescoale Ardealul, încât a trebuit 
să se stipuleze în tractatul dela Cai’loveţ 
într’un anume punct persecutarea „rebe
lilor“. Tradiţiunile aceste s’au păstrat şi 
ue-au dus la revoluţiunea dela 1848, la 
. -jgiun.ile Garibaldiene, la uneltirile ce s’au 
făcut în ajunul răshoiului dela 1866 în 
ţerile române, în Franţa, în Italia şi în 
Prusia. Sünt dar’ în trecut, ba trăiesc 
chiar şi acli mulţi Maghiari, care s’ar 
pune oare-cum în contrazicere cu ei înşişi, 
dacă ar arăta simpatii cătră armata au
striacă.

Nici că se cuvine să li se ceară 
aceasta. Li se poate însă cere cu tot 
dreptul, ca să se lapede de tradiţiunile na
ţiunii lor, care astăzi nu mai au nici un 
înţeles binecuvântat, să curme lupta contra 
armatei ori cel puţin să nu le impute 
celoralalţi simpatiile cătră armata monar
chiei drept o tradare faţă cu „patria“.

La încheierea pactului dualist li s’au 
făcut Maghiarilor multe concesiuni, după 
părerea noastră chiar prea multe; în schimb 
însă au trebuit să facă şi ei concesiuni, şi 
una din aceste a fost, ca să renunţe la 
tradiţiunile lor anti-austriace şi să cui’me 
lupta contra armatei austriace, care astăZi 
e armată c o m u n ă ,  din care face parte 
şi honveZimea şi vor face parte şi gloatele.

Cu toate aceste chiar astăZi după 
<N(UcZeei Me am unul diii cele niai de că
petenie organe de publicitate maghiare, 
„ E g y e t é r t é s “, lovesce cu cea mai ne
sfiită insolenţă pe un general al nostru, 
pentru-că a făcut apel la ofiţerii armatei 
în cestiunea statuei lui Radetzky. Pentru 
„Egyetértés“ armata de astăZi nu e tot 
armata ce existase înainte de 1867, şi Ra
detzky nu e unul dintre marii căpitani ai 
noştri, ci un străin, cum ar fi abunăoară 
pentru armata comună rebelii Bem ori 
Dembinski.

în faţa unei asemenea aberaţiuni ori- 
şi-'ce discuţiune e cel puţin ridicolă, şi

trebue numai să exprimăm cea mai adâncă 
a noastră mâhnire, că în Ungaria se pot 
tipări asemenea vorbe, care nu pot decât 
să contribue la amărîciunea şi altfel destul 
de mare, de care e cuprinsă maioritatea ţerii.

Nici că am luat dar’ atunci notiţă 
despre cele emise în „ E g y e t é r t é s “.

Ann luat acum, după-ce Maiestatea. Sa 
Preaînduratul nostru Monarch a creZut de 
cuviinţă să aproabe hotărîrea Archiducelui 
Albrecht de a primi protectoratul şi con
ducerea întregei întreprinderi.

Atât e destul deocamdată.

Revistă politică.
S i b i i u , 24  A prilie st. v.

Pro i ec t u l  de l ege  pentru gl oate  
precum s’a anunţat, e în desbatere în 
casa deputaţilor din Budapesta. Am adus 
în scurt motivarea referentului Mtinich. 
După referent a luat cuvântul Bar. F e jér
vár y , ministru de honveZi: Declară că 
s’a nisuit a expune în raportul de moti
vare precât se poate de clar starea pu
terii noastre armate în comparaţie cu cele
lalte state ale Europei, întărind această 
motivare cu date, arătând scopul proiec
tului de lege din desbatere, precum şi a 
indica modul cum s’ar ajunge acest scop. 
Dacă se va lua în consideraţiune ceea-ce 
s’a spus în raport şi posiţia geografică a 
monarchiei austro-ungare şi se vor trage 
din aceasta consecuenţele, atunci e im
posibil a nu recunoasce necesitatea des- 
voltării puterii noastre armate. în tim
purile de mai nainte răsboiele se purtau 
cu armate mici (?), timpul nostru cere 
însă desvoltarea puterii armate. Puterea 
poporului trebue desvoltată de timpuriu 
şi încă în stare de pace, deoare-ce orga- 
nisaţiunile în timpul suprem sünt împreu
nate cu greutăţi şi nu pot fi nice-când 
desăvîrşite. Pentru a asigura prin urmare 
interesele noastre pentru toate eventua
lităţile, trebue să ţinem şi noi pas 
cu cerinţele timpului. Ori cu câte 
greutăţi şi jertfe e împreunată executarea 
unei astfel de legi, trebue să accen
tuez totuşi, că consecuenţele nepregătirii ar 
pută fi cu mult mai grele şi mai neîndu
rate. La organisarea puterii noastre ar
mate trebue să luăm ca basă eventualita

t e  !“
„Haha! — Poftim, acum se vede că puţin, 

în adevăr puţin învăţaţi voi acolo în seminarul 
vostru. Ascultă numai. E aici în satul nostru 
un Cazac, care se numesce Şeptun, un adevărat 
Cazac! Ce-i drept, îi place aşa din când în 
când se fure ori să minţă fără de nici un cu- 
vént, — e însă un adevărat Cazac. Coliba lui 
nu e departe de aici. într’o seară, tocmai pe 
timpul acesta, Şeptun şi nevastă-sa, facendu-’şi 
trebile «Zilei, s’au aşezat la odihnă, şi fiindcă 
era timp frumos, Sepciha s’a culcat în curte, 
ear’ Şeptun în casă şi anume pe laiţă, — adecă 
nu! — Sepciha s’a culcat în casă, pe laiţă, şi 
Şeptun afară . . .“

„Nu-i aşa! Sepciha nu s’a culcat pe laiţă, 
ci pe jos!“ — grăi o bătrână, care stetea ră- 
zimată de uschiorul uşii.

Doroş se uită odată la ea, apoi la păment, 
apoi ear’ la ea şi ear’ la pământ.

„Dacă aici în vederea tuturora ’ţi-aş rumpe 
haiiia de pe trup“, — grăi el după o pausă, — 
„cred că n’ar fi lucru bun“.

Aceste cavinte nu rămaseră fără de efect: 
bătrâna nu-’l mai întrerupse, ci tăcu frumuşel.

Doroş urmă:
„In leagănul ce se afla în mijlocul casei 

durmia un copil de un an. Nu sciu, dacă era 
băiat ori fată. Destul că Sepciha, culcându-se, 
audi la uşă un câne, care sgăria şi urla într’una, 
de-’ţi venia se fugi în lume. Ea se temea, 
fiindcă femeile sunt de felul lor atât de proaste, 
încât le-ar cuprinde groaza, dacă pe întunerec 
le-ai scoate limba de după uşă.

„Ea se gândi cu toate aceste, că ar fi bine 
să-’i dee cânelui una preste bot, ca să-’i piară 
pofta de a mai urla. Ea luă dar’ cleştele de foc 
şi deschise uşa. Abia se crepâ însă uşa, şi câ
nele se şi vîrî printre picioarele ei şi se repezi 
spre leagăn. Şi acum se trezi Sepciha, că nu 
era un câne, ci domnişoara aşa cum o scia, — 
asta n’ar fi fost nimic: vorba era, că era cu 
totul albastră şi ochii îi străluciau ca doi căr
buni aprinşi. Ea apucă copilul, îl muşcă de gât
lej şi începu să-’i sugă sângele. Sepciha strigă 
din toate puterile: „Sărmanul meu copil!“ şi fugi 
din casă. Se pomenesce însă, că uşa casei e în
cuiată; fuge dar’ în pod şi cade jos tremurând 
în tot trupul. Preste puţin domnişoara se urcă 
la ea, năvălesce asupra ei şi o muşca şi pe ea 
de gut. Dina următoare Şeptun îşi găsesce ne
vasta în pod, prăpădită ca vai de ea, încât a 
mai trăit o di, apoi a murit năroada de ea. Ase
menea lucuri se petrec pe aici pe la noi! Ori 
cât de boeresce s’ar fi îmbrăcând cineva, asta 
nu-’l ajută: strigoaica rămâne strigoaică.“

Povestindu-le aceste, Doroş se uită satisfă
cut împregiurul seu şi îşi scutură pipa, ca se 
’şi-o umplă din nou. Povestea despre „Strigoaică“ 
făcuse asupra tuturora o adâncă impresiune, şi 
fiesce-care scia să mai spună câte ceva despre 
ea. Unul o văZuse venind la el în chipul unui 
porşor de fân, aproape şi tot mai aproape pănă 
la uşa casei; dela celalalt furase căciula ori pipa; 
câtorva fete din sat le tăiase chica, ear’ altora 
le sorbise sângele.

într’un târdiu băgară şi ei de seamă, că 
prea stau mult de vorbă, căci afară se înnop

tase de tot. îşi căutară dar’ cu toţii câte un cul
cuş, unul în cuhnie, altul în şopru ori poate 
chiar şi în mijlocul curţii.

„Ei, domnule Torna, acum va fi timpul să 
mergem şi noi la răposata“, — grăi Cazacul cel 
cărunt, întorcendu-se spre filosoful nostru, apoi 
se duseră la biserică toţi patru, adecă Spiridon, 
Doroş, Cazacul bătrân şi filosoful, gonind mereu 
cu biciurile lor cânii, ce se luau după dînşii de- 
alungul uliţii, apucând în răutatea lor beţele 
cu dinţii.

Filosoful se pregătise, ce-i drept, şi beuse 
cu câteva pahare de rachiu mai mult, ea să-’şi 
întărească inima; cu toate aceste era cuprins de 
un fel de groază, care crescea mereu, cu cât se 
apropiau de biserica luminată de făcliile cele 
multe. Istoriile şi întâmplările ne mai pome
nite, pe care le aurise, făcuseră o impre
siune adâncă asupra închipuirii lui. întunecimea 
dealungul gardurilor din ce în ce dispăru şi 
uliţa se făcu tot mai largă. în cele din urmă 
sosiră în curtea cea mică ce se afla în faţa bi
sericii ; în dosul ei nu se mai afla nici un copac, 
şi departe — departe în faţa lor se întindeau 
numai ţarini şi fenaţe deşerte. Cei trei Cazaci 
urcară dimpreună cu Torna scările şi intrară în 
biserică.

Aici apoi îi doriră noroc bun la treaba, pe 
care avea să o facă, îl părăsiră şi încuiară uşa, 
precum le poruncise stăpânul lor.

Filosoful rămase singur.
(V a urm a.)
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tea unui răsboiu mare. Ministrul consta- 
tează apoi, că decâte-ori patria noastră a 
fost cercată de lovituri dinafară, — după- 
cum dovedesce istoria, ele au fost causate 
totdeauna de lipsa de pregătire. A<ji s’au 
presentat dietelor din amândouă părţile 
monarcliiei proiectele privitoare la noua 
transacţie economică. Am comunicat la 
timpul seu, că în şedinţele delegaţilor aus- 
triaci şi ungari s’au fost ivit diferenţe mari 
cu privire la câteva puncte din transacţie. 
Aceste diferenţe au fost în sfîrşit aplanate 
în câteva şedinţe, la care a luat parte şi 
Maiestatea Sa. Scirile ce ne sosesc din 
Budapesta, dovedesc, că guvernul ungar 
se teme de dificultăţi ulterioare în dietă; 
aceasta se adevereşte mai ales din accen
tuarea dorinţei, de a termina şi resolva 
această cestiune cât de curând, pentru-ca 
să se evite denunţarea transacţiei vamale 
şi comerciale, care expiră la sfîrşitul anu
lui curent.

In locul răposatului ministru de ju
stiţie Pauler, se spune că s’a oferit port- 
foiul de justiţie vice-presidentului dela 
Curie, lui Nicolau Szabó.  Ofertul ’i-s’ar 
fi făcut chiar şi în mod oficial, dar’ îm
biatul nu a răspuns pănâ acum.

Cestiunea grecească nu se va resolva 
cu uşurătatea, care s’a crezut în urma in
tervenţiei amicale din partea Franciéi. La 
3 1. c. n. a expirat terminal pentru răs
puns din partea Greciei, dar’ pănă acum 
nu a sosit nici o scire, că guvernul grecesc 
ar fi răspuns. Telegrama ce am primit-o 
ieri din Atena desminte faima, că amba
sadorii puterilor ar fi hotărît să părăsească 
Atena; se pare că Europa nu e dispusă 
a renunţa la o resolvare paclnică a con
flictului turco-grecesc, deoare-ce un eventi ial 
răsboiu turco-grecesc ar aduce cu sine com- 
plieaţiuni generale în Peninsula-Balcanijă 
şi prelângă toată alianţa de pace a celor 
trei împăraţi, după-cum am văcjut din co
mentariile făcute asupra visitei Ţarului în 
Livadia, Rusia nu oferă garanţe destule 
privitor la sinceritatea sa în susţinerea 
păcii orientale. Speranţa în resolvarea paci- 
nică a conflictului turco-grecesc perde şi 
mai mult, văcjând scirile despre continuarea 
înarmării. Flota puterilor s’a întărit cu 
douăqjeci şi trei de corăbii de răsboiu, ear’ 
guvernul turcesc a adresat representanţilor 
turcesci din străinătate un cercular, în care 
le notifică, că puterea armată turcească la 
graniţele Greciei e completată.

Sinodul archidiecesan din Silim.
Kapóit special al „Tribunei“.

Şedinţa I I  dela 22 Aprilie st. v. (4 Maiu n.)
Şedinţa se deschide la 9 oare înainte de 

ameaiji.
După autenticarea protocolului din şedinţa 

din urmă, presidiul presentează cererile de con
cediu ale domnilor deputaţi loan cav. de Puş- 

. cariu, loan Gall, loan Raţiu şi Ioachim Fulea. 
Concediile se acoardă.

Se presentează mai departe rapoarte spe
ciale ale consistorului şi mai multe petiţiuni, care 
se predau respectivelor comisiuni.

Fiind la ordinea Ţilii referada comisiunii 
verificătoare, raportorul aceleia deputatul Eugen 
Brote raportează despre actul alegerii de de
putat sinodal mirean în cercul electoral XV 
(Târnava) devenit vacant prin moartea depu
tatului sinodal Anania Trombiţaş şi în numele 
comisiunii propune: ca alesul deputat mirean în 
cercul electoral al XV (Târnava) Dr. loan Cri- 
şian, profesor seminarial în Sibiiu să se verifice, 
şi fiindcă din actele electorale se vede, că in
strucţiunile emise de consistor pentru alegerea 
deputaţilor sinodali nu s’au observat pe deplin 
şi că din această neobservare au urmat unele 
iregularităţi, care altcum nu alterează resultatul, 
actele să se transpună consistorului spre revidiare

Se primesce, şi deputatul Dr. loan Crişian 
se declară de verificat, ear’ actele electorale se 
transpun consistorului spre revidiare în sensul 
conclusului sinodal nr. 64 din 1885.

Se pune la ordinea (filei raportul comisiunii 
organisatoare.

Referentul acesteia deputatul Dr. loan 
Crişian vine a refera asupra raportului general 
al consistorului archidiecesan din 8 Aprilie a. c. 
nr. 2244 plen. despre activitatea sa în şedinţe 
plenare în decursul anului 1885, şi propune în 
numele comisiunii, ca acela să se iee drept basă 
pentru desbaterea specială.

Propunerea se primesce şi raportul con
sistorului se aclude la protocol.

în desbaterea specială asupra raportului 
consistorului din şedinţa plenară la propunerea 
comisiunii

Se iau spre sciinţă datele cuprinse în in
troducerea raportului şi se dă expresiuue regre
tului pentru perderea celor doi asesori consisto
riali : Visarion Roman şi Anania Trombiţaş, ho- 
tărîndu-se punerea la cale a alegerii altor doi 
asesori consistoriali, unul în senatul epitropesc 
şi altul în cel şcolar.

La propunerea comisiunii punctul I din 
raportul general al consistorului cu privire la 
întregirea protopresbiteratelor 

Se ia spre sciinţă.
Punctul II din acest raport în privinţa re

constituirii protopresbiteratelor şi a parochiilor 
se ia spre sciinţă şi consistorul se îndrumă a 
păşi cu energie faţă cu organele subalterne, 
care nu-’şi împlinesc datorinţele.

Punctul III din raportul general al con
sistorului cu privire la obiectele, despre care se 
promite a se aşterne rapoarte separate 

Se ia spre sciinţă.
Hârtia consistorului archidiecesan ddto 6 

Maiu 1885 Nr. 2394 plen., prin care se notifică 
sinodului decedarea asesorului consistorial in 
senatul epitropesc Visarion Roman, urmată la 29 
Aprilie (11 Maiu) 1885

E resolvită la alt număr protocolar.
Tot comisiunea organisatoare prin rapor

torul seu, deputatul Dr. loan Crişian, raportează 
asupra hârtiei consistorului archidiecesan din 19 
Aprilie a. c. Nr. 1705 plen., prin care se aşterne 
spre aprobare următorul „normativ pentru sta- 
torirea diurnei şi a speselor de călătorie în ex- 
cursiuni consistoriale“ :

1. Asesorilor consistoriali, care locuiesc în 
Sibiiu, nu le compete diurne pentru participarea 
lor la şedinţe.

2. Asesorii consistoriali, care locuiesc afară 
de Sibiiu, primesc atât pentru participarea lor la 
şedinţe consistoriale, cât şi pentru exmisiuni con
sistoriale diurne şi spese de călătorie în urmă
toarele caşuri:

a) când sünt anume invitaţi la şedinţe cu 
speciala indigitare a necesităţii de a se înfăţişa;

b) când vor fi exmişi în comisiune afară 
de comuna unde locuiesc.

3. Asesorii consistoriali cu locuinţa în Sibiiu 
şi alţi funcţionari bisericesc! primesc diurne şi 
spese de călătorie în următoarele caşuri de ex
misiuni consistoriale:

4. Diurnul se compută dela (fioa plecării 
pănă la diua reîntoarcerii inclusive.

5. Spesele de, călătorie se compută dupp 
chilometru pe linia cea mai scurtă de comunica- 
ţiune; unde nu este comunicaţiune eomputabilă 
după chilometru, se compută spesele efective.

6. Sub alte titluri, ca cele indicate la punctul 
4 şi 5, nu se pot compută spese la comisiuni con
sistoriale.

7. Diurnul se statoresce pentru asesorii con
sistoriali onorari şi fiscal cu 5 fl., pentru cei sa- 
larisaţi cu 4 fl. şi pentru alţi funcţionari biseri- 
cesci cu 3 fl., ear’ spesele de călătorie cu 7 cr. 
pentru chilometru.

8. Pentru exmisiuni îndepărtate, afară de 
teritorul archidiecesei şi în capitale diurnul se 
măsură îndeosebi pentru fiecare cas, şi exmişilor 
li-se notifică prin mandatul exmisiunii diurnul 
statorit.

Se primesce de basa pentru desbaterea 
specială.

Trecându-se la desbaterea specială se des- 
voaltă o desbatere vioaie deamnă de un obiect 
mai important şi comisiunea organisatoare pro
pune, a se primi punctele 1 şi 2 din normativ.

Deputatul Partenie Cosma propune urmă
toarea stilisare a acestor puncte:

„Diurne pentru participarea la şedinţele 
consistoriale şi spese de călătorie la aceste compet 
numai asesorilor consistoriali, cari locuiesc afară 
de Sibiiu, şi şi acestora numai în caşul, când 
sânt anume invitaţi la şedinţe cu speciala indi
gitare a necesităţii de a se înfăţişa.“

Deputatul Ilariu Duvlea propune următoarea 
stilisare a acestui punct:

„Diurne şi spese de călătorie le compet 
acelor asesori consistoriali şi altor funcţionari bi
sericeşti, cari în urma unei însărcinări sau pro
vocări au întreprins o funcţiune afară de locul 
unde locuiesce.

Punându-se propunerile la vo t:
Se primesce propunerea deputatului Par

tenie Cosma.
La propunerea comisiunii punctul 2 din 

normativ
Se primesce în următoarea stilisare: „în ca

şuri de exmisiuni consistoriale primesc diurn şi 
spese de călătorie toţi asesorii consistoriali, atât 
cei cu locuinţa în Sibiiu, cât şi cei externi precum 
şi alţi funcţionari bisericesci în caşul, când vor 
fi exmişi în comisiune afară de comuna unde lo- 
cuesc. Prin aceasta punctul 3 din normativul 
consistorului cade de sine.

Astfel punctul 4 din normativ

Se primesce ca punct 3. Relativ la puctul 
5 deput. Partenie Cosma propune următoarele: 
Exmişilor consistoriali călătorind pe calea ferată, 
le compete spese de călătorie pe clasa II, ear’ 
Unde nu există cale ferată, li se compută spesele 
de călătorie după chilometru.

Sinodul cu delăturarea propunerii deputa
tului Parteniu Cosma

Primesce textul din normativul consistoru
lui punct 5.

Punctul 6
Se primesce la punct 5 în următoarea stili

sare: „Sub alte titluri, ca cele indicate la punc
tele 3 şi 4, nu se pot compută spese la exmi
siuni consistoriale.“

La punct 7 deputatul Partenie Cosma face 
următoarea propunere:

Diurna asesorilor consistoriali este de 5 fl. 
la (fii, ear’ a funcţionarilor daţi de ajutor lângă 
comisari de câte 3 fl. Spesele de călătorie se 
compută cu 7 cr. pentru chilometru

Se primesce cu acel adaus, că disposiţiunile 
pentru comisarii consistoriali exmişi la alegerile 
deputaţilor sinodali şi congresuali se reservă unui 
normativ special.

Punctul 8 al normativului
Se primesce ca punct 7. Normativul astfel 

primit se aclude la protocol.
Deputatul loan de Preda referează în nu

mele comisiunii organisătoare despre hârtia con
sistorului archidiecesan din 19 Aprilie v. a. c. 
Nr. 2139 cu privire la suplica sinodului proto- 
presbiteral al tractului Reghinului pentru o sub- 
venţiune anuală de 200 fl. pentru dotarea pro- 
topresbiterului acelui tract, şi face în numele co
misiunii următoarea propunere :

Sinodul încuviinţează părerea consistorului 
archidiecesan, că adecă petiţiei tractului proto- 
presbiteral al Reghinului pentru subvenţionarea 
protopresbiterului cu un ajutor anual de 200 fl. 
nu ’i-se poate da de loc din causă, că veniturile 
din fonduri nu pot suporta o astfel de povară 
extraordinară.

Deputatul Dr. Absolon Todea face urmă
toarea contra-propunere: Considerând lipsa de a 
se strămuta locuinţa protopresbiterului în Reghin, 
considerând, cumcă de present acolo nu există 
nici biserică, nici porţiune canonică şi nici alt 
venit preoţesc, şi în fine considerând, cumcă 
tractul nu poate se suplinească lipsele de mai 
sus prin sine însuşi, sinodul decide, ca proto- 
presbiterul strămutându-’şi locuinţa în Reghin, să 
se doteze din mijloacele archidiecesei cu o sub- 
venţiune anuală de 200 fl. Totodată pentru afla
rea mijlocului de subvenţionare cererea se tran
spune comisiunii financiare.

Punându se propunerile la vot
Se primesce propunerea comisiunii enun- 

ţându-se, că cererii din cestiune nu se poate sa
tisface.

Şedinţa se ridică la oarele l2 1/a şi şedinţa 
proximă se anunţă pe mâne la 10 oare înainte 
de ameadi, punându-se la ordinea fiilei rapoartele 
eomisiunilor.

Convenţiunea comerciala cu România.
Cercurile normative din statul vecin 

ne sein slăbiciunea noastră. Eată ce scrie 
„Telegraphul“ :

Delegaţii austro-ungari au sosit în Bucuresci 
şi s’au pus în contact cu delegaţii români. Sân- 
tem prin urmare în plin curs de negociări.

încă nainte de Pasci am căutat să definim 
posiţiunea României în negociările pentru în
cheierea unei noue convenţiuni comerciale şi am 
detaşat cele două puncte cardinale, după cari 
trebue să ne conducem, sub pedeapsă de a lăsa 
neocrotite şi pe viitor interesele noastre econo
mice. Rămâne să vedem, care e situaţiunea 
celeilalte părţi contractante, care e posiţiunea 
Austro-Ungariei.

Nu spunem nimic nou afirmând, că im- 
porul austro-ungar e într’o situaţiune cu ade
vărat grea. între cele două jumătăţi ale impe- 
rului, între Austria şi Ungaria, există un con
cordat economic, la a cărui realisare nu s’a 
putut ajunge de astădată decât cu preţul celor 
mai încordate silinţe. Care e causa că unitatea 
imperului, pe terenul atât de important al vieţii 
economice a fost în risc să se fărîme? Earăşi 
nu spunem nimic nou afirmând, că organisarea 
economică a celor două jumătăţi ale imperului 
e de vină. Ungurii, cu toate silinţele lor 
nu sânt pănă afii decât un popor agricol. 
Austriacii, din potrivă, sânt industriali, şi agri
cultura pe care o fac nu acopere trebuinţele 
consumaţiunii lor interne. De aci, contradicţiune 
de interese; pe când Ungurii ar voi să închidă 
graniţa imperului pentru toate produsele agri
cole, Austriacii — lucrul se înţelege lesne, căci 
e o cestiune de vieaţă pentru dînşii — caută 
să atragă cât mai multe cereale şi vite pe 
pieţele lor.

Şi diversitatea de interese nu se opresce 
aci; dacă luăm în parte fiecare din cele două 
jumătăţi ale imperului, în fiecare din ele găsim 
alături tendenţele cele mai contrare, cele mai 
dispărechiate.

In Austria, alături cu provincii, cari se 
pun exclusiv din punctul de vedere industrial, 
există alte provincii — cum e Galiţia de pildă — 
cari nu se preocupă decât de interesele curat 
agricole. Putem vădi această contrafiicere de 
tendenţe printr’un exemplu luminos. Pe timpul 
interdicţiunii, cu care se lovise exportul nostru 
de vite în statul vecin, Viena suferi amarnic de 
lipsa cărnii; preţurile acestui articol indispensabil 
alimentaţiunii unui oraş mare şi industrial ca 
Viena, atinseseră înălţimi ne mai pomenite. Con
siliul comunal al capitalei austriace, camera de 
comerciu, fiiarele — toată lumea se plângea de 
această împovărătoare stare de lucruri şi tot! 
cereau ministerului austriac să deschidă frontaria 
pentru vitele de provenienţă română, s i n g u r u l  
r e me d i u  pos i bi l .  în acelaşi timp însă, agri
cultorii şi în special crescătorii de vite din Ga
liţia faceau contra-manifestări: „producem destul, 
pentru-ca să hrănim toată Austria“ fiiceau ei . . .  
Oamenii cuminţi, dacă această varietate a speciei 
umane ar exista în Galiţia, ar fi putut obiecta 
imediat, că afirmaţiunea agricultorilor poloni e 
cel puţin un neadevăr patent, căci dacă ar fi 
fost în stare să hrăuească toată Austria, Vieua 
n’ar fi murit de pofta cărnii. — Am pute în
mulţi exemplele după voie, am pute produce 
acte positive; ne mulţumim însă cu atât.

în Ungaria, aceeaşi diversitate de interese, 
pe care ne mărginim pentru moment numai să 
o semnalăm, căci importanţa faptului în această 
parte a monarchiei o mult mai mare pentru noi 
şi cere un studiu special. Reservându-ne să re
venim îndeosebi asupra acestui punct, trecem 
mai departe în caracterisarea situaţi unii sta
tului vecin.

Compus, fie dincolo de Laita, fie dincoace, 
diu o sumă de provincii cu diverse naţionalităţi 
şi cu o desvoltare politică şi economică tot atât 
de variată, diversitatea de tendenţe ce presentă 
statul austro-ungar e pănă la un punct firească, 
e ca să fiicem aşa un fapt istoric, ce pe nimeni 
nu poate şi nu trebue să surprindă.

Sântem fiilnic martorii unei vieţi politice, 
în acest sfat, care nu-’şi găsesce asemănare în 
nici o parte a lumii; poate să fie altfel în vieaţa 
economică? Când în acelaşi stat, oamenii publici 
n’au ajuns să facă deosebirea intereselor parti
culare de interesele generale; când fiecare naţio
nalitate vrea să impuuă întregului mecanism al 
statului mişcarea ce-’i convine şi nu judecă, şi 
nu hotăresce în cestiuni obştesci decât din punc
tul seu local de vedere; când într’un parlament 
nu există partide politice şi c l u b u r i  n a ţ i o 
na l e  — mai poate fi mirare, că în materie eco
nomică sânt atâtea tendenţe câte provincii cu 
deosebită desvoltare economică sânt? '

Şi tocmai aci e partea slabă a statului 
austro-ungar.

Maghiarii şi scrierile despre Ungaria.
De câte-ori e vorba despre o scriere 

mai obiectivă asupra popoarelor dela noi, 
totdeauna compatrioţii noştri se supără şi 
lucru obicinuit la ei, declară că e falsă 
scrierea. Astfel am avut ocasiune a co
munica în traducere critica ce ’i-o face 
„Pester Lloyd“, scrierii unui Englez despre 
Ungaria şi Transilvania. Revenind asupra 
felului unguresc de a apreţia scrierile în 
general şi ceea a lui Sir William Tucker, 
dl Gion scrie în „Românul“ :

O reţetă privitoare la apreţiarea apreţiărilor ma
ghiare asupra lucrărilor etnografice. Exemple: Bergner şi 
William James Tucker. — Ambros Neményi şi „Pester 
Lloyd“ asupra acestei cărţi. — D. Emile de Laveleye: „La 
Peninsule des Balkans“ (voi. XI). — „Komänische Kevue“ : 
Cronicele şi manuscriptele române. — Diferitele publicităţi 
de preste Milcov.

. . . .  întocmai şi fără nici un pic de deosebire, 
îmi permit a vă sfătui să credeţi şi domniile- 
voastre, când e vorba să vă faceţi o părere oare
care, bună sau rea, asupra unei lucrări de et- 
nografiă privitoare la Ungaria şi la popoarele ei 
— lucrare, pe care n'aţi cetit-o şi pe care nu o 
cunoasceţi decât din darea de seamă, ce face 
asupră-’i un <Jiar din Pesta, din Cluj sau de 
aiurea.

Repet însă, căci nu vreau ca (lisele mele, 
sau reţeta ce ’mi-au coroborat-o sute de exemple 
pănă acum să ease de minciună, — repet: me
toda e suverană pentru lucrările, broşurile, vo
lumele, unde autorul vorbesce de mosaicul etnic 
al popoarelor de sub coroana Sfântului Stefan, 
îatr’alte cestiuni, nu sciu, căci cercetările noastre 
pentru adeverirea eficacităţii acestei reţete uu 
s’a întins decât asupra acestei boale e publicişti
lor maghiari.
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în ea însă, reţeta e mai infalibilă decât in- 
falibilitatea tuturor papilor presenţi şi viitori.

Dacă recensorul maghiar va dice, că lu
crarea cutărui călător mai mult sau mai puţin 
deştept, care a visitat Ungaria, este alcătuită nu
mai din liebenswürdige Eseleien (gingaşe măgării), 
d-voastră nu vé opriţi la gingăşia ungurească a 
calificativelor, şi credeţi, că autorul lucrării, pe 
care recensorul maghiar o numesce astfel, s’a si
lit cât ’i-a fost prin putinţă a pricepe ceea-ce a 
fost şi ceea-ce sünt popoarele, cari trăiesc şi cari 
— cele mai multe — pătimesc sub dreptul şi 
pentru toţi părintescul guvern al domnului Co- 
loman Tisza dela Pesta. — Nu vă veţi înşela.

Aceleaşi cuvinte, liebenswürdige Eseleien 
ale recensorului maghiar vă vor spune curat, lă
murit şi sigur, că autorul străin englez, francez, 
italian, german, sau fie de ori-ce neam luminat 
şi drept cugetător, când a ajuns în Pesta cu in- 
tenţiunea de a visita interiorul Ungariei, nu s’a 
închinat mai ântâiu şi mai ântâiu pe la diferiţii 
Unguri-noi, adecă Ovreii, „kultur-egyletitsi“, apă
rătorii fanatici per fas  şi mai cu seamă per nefas 
ai maghiarismului desperat şi ridicol în desfrâul 
lui; că înainte de a pleca spre Sud-Ost, nu a 
luat binecuvântările d-lui Ambros Neményi, sau 
mai bine curat (?) Abraham Neumann, din ofi
cina lui „Pester Loyd“ ; că s’a dus fără aceste 
binecuvântări şi numai cu hotărîrea de a pune 
pe hârtiă ceea-ce va vedé petrecendu-se în 
această ţeară a poporului cavaler. — Nu vă veţi 
înşela.

Dacă prelungă mai sus-citatele liebenswür
dige Eseleien criticul maghiar mai adauge tot ca 
un fel de politicos calificativ pe törichte Liebens
würdigkeiten (prostesci gingăşii), credeţi cu pu
tere şi cu nestrămutată siguranţă, că autorul lu
crării astfel calificate a spus adevăruri, pe cari 
vecinii noştri nu ţin de loc a fi cunoscute din
colo de Laita, şi mai cu seamă prin acele ţeri 
în cari, printr’o îngănfare şi o modă ridicolă, 
decând cu Kossuth şi eroicele lui sforţări, lu
mea mai jură încă pe cavalerismul, pe bravura, 
pe înaltele şi nobilele calităţi ale domnilor dela 
cârma statului maghiar. Credeţi, că străinul a 
védut cu ochii observatorului priceput credinţele 
guvernanţilor de preste munţi în ceea-ce privesce 
mult trimbiţata cestiune a egalei îndreptăţiri a 
naţionalităţilor; că a pătruns cu adevărat sufe
rinţele unora, silinţele lor de a pute trăi, lovi
turile (jilnice, crunte şi revoltătoare, pe cari le 
sufăr din partea prea puternicilor şi prea gene
roşilor Maghiari; că în fine, Angelo de Guber- 
natis nu le-a fost modelul de imitat în presen- 
tarea şi în studiul ce au făcut asupra Ungariei 
şi Transilvaniei. — Nu vă veţi înşela.

Dacă criticul maghiar, mai cu seamă de 
va fi de soiul şi prăsila lui Ambros Neményi 
( a l i as  Abraham Neumann) v a  urma recensiunea 
sa şi, cu aceeaşi politeţă şi cu aceeaşi măsură 
de corecţiune ovreo-maghiară, va insulta clti.Â 
persoana autorului (Ţc^ncl: „în certe momente 
„torul ne pare că aparţine unei bune familii, 
„dar’ că cu timpul a alunecat în societăţi rele 
„şi s’a făcut şi el un tiuăr stricat;“ că „vor- 
besce la nimicuri şi la prostii pe cari le debită 
cu deosebită aroganţă,“ — credeţi în caşul acesta 
că autorul e un lucrător conscienţios şi just, că 
se silesce a nu scăpa nimic din vedere, că no
tează pe teren cele ce ’i-se comunică de oameni 
neinteresaţi a buimăci adevărul, că ţine foarte 
a proba veracitatea comunicaţiunilor ce ’i-se fac, 
că în fine din datele de el strînse apare, astfel 
cum este, starea actuală a popoarelor, cari au 
nenorocirea de a trăi sub dl Coloman Tisza şi 
sub prietinii şi fraţii dlui Ambros Neményi. — 
Nu vă veţi înşela.

Dacă criticul maghiar citează cu sgâr- 
ceniă din cartea autorului în cestiune vre-o câ
teva bune calităţi şi aptitudini ale popoarelor 
nemaghiare, fiţi siguri că în carte ele sânt mai 
mult număroase şi că, dacă recensorul din „Pester 
Lloyd“ sau din alt di ar a citat chiar şi pe acele 
oare-câteva, e că nu putea face altmintreli pentru 
a ’i-se oferi lui ocasiunea priincioasă de a in
sulta pe autor, lucrarea'’'lui şi pe popoarele ma
ghiare, pe cari el, autorul, le laudă şi le recu- 
noasce asemenea calităţi şi aptitudini. — Nu vă 
veţi înşela.

Şi în fine, dacă criticul maghiar se miră 
cum bunăoară pentru o ţeară atât de mică cum 
e Transilvania se poate scrie o prostiă atât de 
mare, (wie man über ein so kleines Land so 
grossen Unsinn schreiben kann), credeţi cu tăriă, 
că Europa cultă a început să nu mai primească 
drept cuvinte de evangeliu cele-ce îi spun la di
ferite epoce ale anului diferite deputaţiuni de 
Unguri, cari, întocmai ca unele neamuri de 
Ţigani primăveara pleacă în Europa cu 
căţel, cu purcel pentru a lumina pe învăţaţii 
Franciéi, Angliei sau Italiei asupra extraordi
narelor calităţi ale poporului, care mai anii tre
cuţi scriau din cabinetul lor despre cavalerismul 
şi mândrele însuşiri ale magnatului ungur, s’au

convins că fusese traşi pe sfoară ungurească şi 
că, de aci înainte dacă ţin şi vor ţine să scrie 
lucruri adevărate asupra Ungariei şi ţerilor ce îi 
sünt alipite acesteia, va trebui să meargă 
singuri se vadă. — Nu vă veţi înşela.

Şi nu vă veţi înşela în fine când, după-ce veţi 
ceti următoarea afirmaţiune a criticului maghiar 
„noua carte va înmulţi cu o ediţiune de frunte 
biblioteca absurdităţilor, cari s’au scris asupra 
Ungariei (das neue Bueh wird nur die Bibliothek 
der Absurditäten, welche bereits über Ungarn 
geschrieben sind um eine Monumental-Ausgabe 
vermehren) — d-voastră veţi dice: lucrarea auto
rului astfel criticat, adecă insultat de recensorul 
maghiar, e menită a figura printre puţinele opere 
de sciinţă adevărată şi amănunţită, cari s’au pu
blicat asupra Ungariei şi ţerilor „da t e  î n e a “. — 
Nu vă veţi înşela!

Această regulă nu admite excepţiuni; e 
inexorabilă, e matematică, e cum voiţi, dar’ ex
cepţiuni nu admite. Veţi cita o sută de exemple; 
toate vor confirma adevărul ei cu o unanimitate 
mai compactă şi mai spontaneă, decât aceea a 
mamelucilor dlui Tisza. Ar trebui pentru a o 
înfrânge şi a o călca făcând recensiunea, să n’ai 
creerul cu circonvoluţiani maghiare, sau de 
acestea să fie tot atât de stricate, de pervertite, 
ca acelea ale dlui Mocsâry, care a cutezat în 
cameră la Pesta şi în scrieri de înaltă valoare 
a recunoasce, că s’a dus timpul, în care Europa 
credea pe Unguri drept cavalerii dreptului şi 
apărătorii tuturor căuşelor sfinte.

Cetitorii acestor C u r i e r e  ’şi-or fi aducând 
aminte despre cele-ce le spuneam, că au scris 
Ungurii asupra publicaţi unii dlui Bergner (Sieben
bürgen und seine Darstellung'). Cetiserăm dările 
de seamă făcute asupra-’i de <J.iare germane din 
Ungaria; ne grăbiserăm cu deplină siguranţă a 
crede contrarului celor ce ele ne afirmau; ceti
serăm apoi cartea. Regula era pentru a nu 
sciu câtea oară adeverită. Noi, cu credinţă con
trară celor spuse de recensiunile maghiaro- 
evree şi fără a fi cunoscut de mai înainte cartea, 
ghiciserăm adevărul.

De rîndul acesta, acum a apărut la Londra, 
la librăria Sampson Löw et comp. o carte de 
432 de pagine întitulată Life and Society in Ea
stern Europe; autorul ei e un profesor englez, 
William James Tucker. Despre această lucrare 
a profesorului englez criticul maghiar dela ,,Pester 
Lloyd“, care subseamnă a. n. şi care nu e altul 
decât s t i m a b i l u l  Ambros Neményi (alias Ab
raham Neumann), frate de „kultur-egyletims“ cu 
stimabilul Hunfalvy Pál*) (alias Paul Hund
sdörfer), face o dare de seamă în n-rul dela 6 
Aprilie 1886 al tot atât de stimabilului seu (jiar.

Nu cunoascem încă opera profesorului 
englez. Totuşi, fiindcă e o lucrare etnografică, 
privitoare la naţionalitatea din Ungaria; fiind 
dat că ea scormonesce cu condeiul unui om, pe 
care pănă şi Ambrus Neményi îl recunoasce de 
cult („der Vervasser . . .  in gewissen Augen
blicken eine leichte Blutverwandtschaft verräth 
mit den Meistern englischen Stils . . .“) buba 
cea mai teribilă a Ungariei guvernamentale; 
fiind dat că destăinuirile ce face asupra stării 
actuale a vrăşmăşiei dintre Maghiari şi nema
ghiari vor ajunge la cunoscinţa opiniunii pu
blice din Anglia şi alte ţeri; în fine, fiind dat 
că recensiunea e făcută de un Ungur de 
un renegat al lui Israel“ — noi credem, 
înainte de a ne fi procurat cartea şi de 
a fi cetit-o, noi credem pe dos cele spuse de 
Ambros Neményi, şi afirmăm cu neclintită sigu
ranţă, că lucrarea d-lui William J. Tucker e o 
lucrare care spune adevărul asupra Românilor 
din Transilvania, întocmai ca odinioară lucrarea 
dlui Rudolph Bergner asupra aceleiaşi frumoase 
şi nefericite ţeri.

Nu ne vom înşela.
De altmirtrilea, cu greu se va găsi un că

lător, care cutreerând Ungaria şi Transilvania 
şi voind a spune adevărul, se facă pe gustul 
publiciştilor ebreo-maghiari dela Budapesta.

C r o n i c  a .
Dineu Ia Curte. în legătură cu articolul 

din „Egyetértés“ ne ţinem de datorinţă a comu
nica că la dineul de Curte dat la 3 1. c. n. în 
în castelul de Curte din Budapesta a luat parte 
şi Excelenţa Sa bar. Schönf e l d .  După dineu 
Maiestatea Sa a ţinut cerc i e .  M a i e s t a t e a

*) Acesta, după-cum  spune to t „P ester L lo y d “ în 
n -ru l seu dela  8  curen t, a pu b lica t în  fascicula de pe 
A prilie  în  „B udapesti Szem le“ sub titlu l d e : „D ie neuesten  
W e rk e  N icolaus D en su sian ’s “ o recensiune , care n u  n i-e  a c 
cesib ilă  fiind sc risă  în  lim ba deilor. . . m aghiari. Spiritu l 
lu i  H u n fa lv y  fa ţă  cu lu cră rile  cercetătorilor rom âni e cu
n oscu t ce tito rilo r acesto r C uriere  du p ă  critica  făcu tă  de dl 
H u n fa lv y  cărţii d lu i A. D. X enopol, critică  despre care 
am  vorbit aci. „D ie n eu sten  W e rk e “ a le  d lu i N. D ensu- 
şianu , pe ca ri le  sem nală resu m atu l d in  „P este r L lo y d “ 
treb u e  se fie „docum entele F ă g ă ra ş u lu i“ şi „N otiţe C ritice“ 
u ltim ele p u b lca ţiu n i a le  is to ricu lu i rom ân, deoare-ce despre 
„R evo lu ţiunea  lu i H o ria “ s tim abilu i H unfa lv y -H undsdörfer s’a 
ocupat a n u l tre c u t, cu  o b ic inu ita-’i eonsciin ţă  în  „N em zet“ 
în  „U ngarische  R e v u e “ şi în tr 'o  b roşu ră  separa tă , a l căru i 
tit lu  u u - ’l cunosc.

Sa a v o r b i t  mai  a m ă n u n ţ i t  d e s p r e  ne-  
go c i a r i l e  c o n v e n ţ i o n a l e  cu Ro mâ n i a ,  
de s p r e  p r o i e c t u l  de t r a n s a c ţ i e  şi des pr e  
p r o i e c t u l  de l ege  a s u p r a  g l oa t e l o r .

*
Representaţiun ea teatrală ce avea să se 

dee Vineri seara la „împăratul Romanilor“, s’a 
amânat din causa de morb a unuia dintre dile
tanţi. Probabil că nu se va pute da pănă la în
ceputul săptămânei viitoare.

*
Cas de alienaţie. Profesorul dela gim- 

nasiul român gr.-or. din Braşov a fost atacat de 
conturbaţie mentală. Se scrie, că nenorocitul va 
fi adus la Sibiiu în institutul alienaţilor.

*
Un defraudant „român“. Din Turda se co

munică soirea despre o defraudare. Cassarul dela 
perceptoratul de dare din Turda F i l i p e s c u  a 
defraudat 6000 fi. şi s’a insinuat el însuşi apoi la 
autoritatea competentă, cerând să fie pedepsit. 
Bucuria (fiarelor unguresci e mare, că defraudan- 
tul e Român. Această bucuriă e explicabilă, dacă 
luăm în considerare, că e unicul nume româ
nesc, pe care îl pot înregistra în lunga listă a 
defraudărilor. Nu se pot stăpâni însă compatrioţii 
noştri a nu accentua, că defraudantul e Român 
şi încă „Daco-Român.“ *

Convenţia comercială cu România. în
şedinţa a doua dela 2 Maiu ţinută în Bucuresci, 
delegaţii austro-ungari au presentat proiectele de 
modificare în cestiunea convenţiunii cu România. 
Negociările au avut un caracter mai mult de 
sondare. Delegaţii României încă nu s’au pro- 
nunciat asupra proiectelor delegaţilor noştri. In 
şedinţa a treia dela 3 1. c. n. s’au cetit proiec
tele din amândouă părţile. Terminul, pănă la care 
se va pute hotărî dacă proiectele sünt accepta
bile în principiu şi dacă în urma acesteia se va 
cere aprobarea unui modus vivendi din partea 
guvernelor respective, e 12 Maiu.

*
Aniversarea bisericei gr.-or. din Bu

covina s’a săvîrşit la 3 1. c. n. în catedrala 
gr.-or. din Cernăuţi s’a ţinut serviţ ddnesc, la 
care au luat parte toate natabilităţile de acolo. 
După serviţul dtjeesc, înalt Preasfinţia Sa Me- 
tropolitul a mers în fruntea unei deputaţiuni la 
presidentul ţerii dând expresiune de devotament 
şi fidelitate faţă cu Tronul. La două oareA a 
fost la curtea metropolitană prân(j mare. în 
curând va merge la Viena o deputaţiune pentru 
a-’i presenta Maiestăţii Sale o adresă. Ministrul 
de Culte a felicitat pe Metropolitul în numele 
guvernului din Vieua.

S c o l a s t i c .
Raportul senatului şcolar al archidiecesei 

gr.-or. din Sibiiu e următorul:
-Preavenerabil Sinod archidiecesan!

Consistorul archidiecesan ca senat şcolar 
are onoare a da despre agendele sale în decursul 
anului 1885 următorul

K a p o r t  g e n e r a l .
Partea generală.

Activitatea consistorului archidiecesan ca 
senat şcolar în acest an mai nimerit s’ar pute 
caracterisa de o luptă a consistorului pentru 
existenţa scoalelor noastre confesionale din ar- 
ehidiecesă. Posiţiunea aceasta dificilă a consisto
rului o a creat în timpul din urmă postulatul 
limbei maghiare ca studiu obligat în scoalele 
poporale. Articolul de lege XVIII din anul 
1879 pretinde dela învăţători cunoscinţa limbei 
maghiare în măsură de a o pute preda în scoală 
ca obiect de învăţământ. Faţă de această lege 
consistorul nu a lipsit a face disposiţiunile de 
lipsă şi a îndatora pe învăţători a se cualifica 
în limba maghiară şi a-’şi procura atestatele 
prescrise de cualificaţiune. în executiva cita
tului articol de lege însă, care în sine este destul 
de îngreunător pentru învăţământul nostru con
fesional, organele statului, nu numai că au des- 
voltat o rigoare mare, dară au dat acelei legi 
o interpretare şi mai aspră.

Prin ordinaţiunea ministerială din 28 Maiu 
1885 nr. 20301, nu se cere numai a cunoasce 
învăţătorii aşezaţi în posturi dela anul 1872 în
coace limba maghiară în măsură de a o pute preda 
în scoale, dar’ se cere, ca însuşi învăţământul 
limbei maghiai’e să se facă în acea limbă; apoi 
citata ordinaţiune mai îndatorează a se aşetja în
văţători adjunţi cunoscători de limba maghiară 
lfingaT'îiivăţătorii aşezaţi înainte de a. 1872, dacă 
aceştia nu sünt în stare a provodé învăţământul 
limbei maghiare în scoală.

Consistorul a decis a cere dela înaltul mi
nister revocarea acestor disposiţiuni, cari îndată 
după exmiterea lor aplecându-se în unele comi
tate cu mare zel şi grăbire, au produs în orga
nele noastre bisericesci greutăţi la susţinerea 
scoalelor şi în special în consistor îngrijiri pentru 
viitorul scoalelor noastre confesionale, căci acele 
disposiţiuni restrîngătoare sünt apte a face aproape 
imposibilă susţinerea scoalelor noastre, dacă 
înaltul minister în interesul desvoltarii învăţă
mântului în toate direcţiunile nu va ţine cont 
de împregiurările tuturor locuitorilor ţerii.

O altă ordinaţiune ministerială (nr. 21120 
din 18 Iulie 1884) atinge tare de aproape şi 
deadreptul autonomia bisericii noastre, căci după 
acea ordinaţiune decisiunile consistorului privi
toare la disciplinarea învăţătorilor, întrucât pri
vesc amovarea acestora din oficiu au să fie 
aşternute înaltului minister spre suprarevisiune, 
căci din contră învăţătorii destituiţi prin con
sistor vor fi susţinuţi în oficiu prin organele ad
ministrative ale statului. Obiectul acesta privind 
scoalele din întreaga metropolie şi fiind cestiune

de apărarea autonomiei bisericesci s’a transpus 
consistorului metropolitan pentru a face paşii 
de lipsă.

Aceste momente am aflat de bine a le 
atinge pa scurt în partea generală a raportului 
nostru, pentru-că ele sünt apte a caracterisa mai 
bine situaţiunea nefavorabilă, în care au ajuns 
scoalele noastre confesionale şi pentru-ca şi prea- 
veneratul Sinod archidiecesan să aibă ocasiune 
a se enuncia asupra paşilor de făcut pentru de- 
lăturarea acestei stări nefavorabile.

în celelalte însămnăm, că senatul şcolar 
a ţinut în anul 1885 39 şedinţe, între cari 36 
ordinare şi 3 extraordinare.

Dela 1 Iulie 1885 concediat fiind asesorul 
referinţe în acest senat A n a n i a  T r o m b i ţ a ş  
din causa de morb, referata s’a încrezut pe cale 
presidială asesorului onorar Ma t e i u  Voi l ean,  
care şi după moartea numitului asesor ordinar 
urmată la 10 Martie a. c. a purtat acea refe
rată pănă astăcji.

Numărul pieselor date în resortul senatului 
şcolar în anul 1885 au fost 2052, dintre cari 
2034 sünt resolvite, ear’ 18 neresolvite.

(Va urm a.)

V a r i e t ă ţ i .
(Nu mai sünt orbi.) Foile franceze spun, 

că Academia de medicină din Paris se ocupă 
acum cu examinarea unei descoperiri prea im
portante a doctorului Emil Martin, membru al 
facultăţii de medicină din Marsilia. Este vorba 
de a face pe orbi, în mod artificial, să vafiă, şi 
anume prin mijlocul unui aparat de platină, 
menit să înlocuiască efectele, pe care le produce 
lumina asupra camerii obscure a ochilor. Fiindcă 
punerea aproape fără durere a aparatului se face 
pe cale curat hirurgicală, se speră, că încercă
rile vor duce la un resultat favorabil. — Lucru 
greu de cred ut.

(O dramă din amor.) Un tinăr, ca de 
22 ani, îmbrăcat bine, însoţit de o femeiă foarte 
frumoasă, ca de 20 ani, se duse în (Ţua de 25 
Aprilie pe podul artelor din Paris. Acesti§tineri 
veniseră, acolo cu intenţiunea de a muri îm
preună, asvârlindu-se în Sena; dar’ în ultimele 
momente tinera femeiă, cuprinsă de instinctul de 
conservaţiune, nu mai voi să se înnece. Tinărul 
atunci scoase un revolver din buzunar şi-’şi trase 
o lovitură înspre inimă, însă tremurându-’i mâna, 
glonţul alunecă pe alături. După aceasta se as- 
vârli în Sena, strigând femeii ce-’l însoţia: „Vino, 
te aştept!“ Din fericire, sgomotul detunării 
atrase atenţiunea marinarilor, cari alergară pentru 
a opri pe femeie de a se arunca, căci dînsa era 
decisă de astădată; în acelaşi timp pilotul Tabre 
şi dl Vernet, cassar al unui vapor, alergară în 
ajutorul aceluia ce se asvârlise în apă, şi reuşiră 
să-’l scoaţă. T-se deteră toate îngrijirile necesare 
şi astfel fu reîntors la vieaţă, dar’ cum avea 
aparenţa suferindă, întrebându-’l cu insistenţă, 
el mărturisi, că mai înainte de a se arunca în 
apă, beuse conţinutul unei sticle plină cu acid 
fenic. Atunci îl transportară la spital. în ceea- 
ce privesce pe tinera femeiă, ea fu condusă la 
comisariat, unde a refusat de a spune causa, 
care îi decisese să se sinucidă. Tot ce s’a putut 
afla este, că dînsa devenind amanta tinărului 
om, la părinţii căruia era fată în casă, au decis 
amândoi, ca să se sinucidă, ne mai având mij
loace cu ce să trăiască, căci părinţii lui nu-’i 
mai dedeau nimic aflând despre amorul lor.

Serviciul telegrafic 

„TRIBUNEI*.
(De ieri.)

Budapesta, 5 Maiu n. Ca s a  d e 
p u t a ţ i l o r .  Ministrul de finanţe presen
tează proiectul de lege privitor la pre
lungirea dării pe zăcliar, proiectul de lege 
privitor la prolungaţiunea privilegiului de 
bancă şi cela privitor la disposiţiile da
toriei de stat de optzeci milioane. Mi
nistrul de comerciu presentează proiectul 
de lege privitor la reînnoirea convenţiunii 
vamale si comerciale cu Austria. Pro-7
iectele se transmit comisiunii financiare.

D e s b a t e r e a  a s u p r a  p r o i e c -  
t u l u i d e l e g e  p e n t r u  g l o a t e :  T h a l y  
(din stânga extremă) respinge proiectul 
din motiv de drept de stat şi presentează 
o resoluţiune recercând guvernul, ca sé 
presenteze parlamentului un nou proiect 
de lege corespunzător independenţei de 
stat ungar.

Atena, 5 Maiu n. Representanţii pu
terilor n’au luat în adunarea de ieri nici 
un conclus, fiind invitaţi a asista la Te 
deum-vX ce se va ţină astădi din inciden
tul onomasticei regelui. Faima, că amba
sadorii vor părăsi Atena, se pare că e ne
fundată, deoare-ce respectivele guverne vor 
negocia direct în scopul unui arangiament 
binevoitor.

Chicago, 5 Maiu n. Greviştii au 
atacat cu puşcături poliţia, au omorît un 
funcţionar poliţienesc, ear’ pe altul ’l-au 
rănit greu. Mai mulţi revoltanţi au fost 
omorîţi, ear’ alţii mulţi au fost arestaţi. 
Arsenalul e păzit de miliţie.

Director: Io a s i  S la v ic i .
R edactor re sp o n sa b il: Cornel Pop Păcurar.
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Scrisuri icmciare ale institut, ile cred
Galbeni înipgr&tesei....................
Kapoleon-d’ori...............................
Mitrei 100 imp. germane . . . .
1 urniră 10 Livre» steriingi . .

.Albina“ 101şi cererile făcute pentru Februarie—Martie, ear’ 
nu pentru Main sau finea lui Aprilie.“

Tot această foaia spune, că înaintea Pascilor 
în mai multe judeţe din România a nins şi a 
fost destul de frig. Chiar în judeţul R.-Sărat 
câmpiile erau acoperite cu un strat subţire de 
zăpadă. Se crede ínsé că séménaturile n’au putut 
suferi deloc din această pricină.

Relativ la aceasta ’i-se scrie acestei foi 
următoarele din Rímnicul-Vélcei:

„In <J.ilele de 8 şi 9 Aprilie a căijut ză
padă preste tot judeţul. Era o panică printre 
proprietarii vielor din Drăgăşani, ca mugurii 
vielor, ce deduseră, sé nu se fi resimţit. Sűntem 
încredinţaţi, că viile n’au suferit nimic.“

Economic.
Starea séménáturilor şi ecnomică în Ro

mânia. Din „Gazeta Săteanului“, ce apare în 
Rîmnicul - Sărat, extragem următoarele: Starea 
semănăturilor în judeţul Rîmnicului-Sărat nu e 
preste tot locul aşa de bună; sünt multe holde 
părtălite şi rărite de insectele ce s’au produs 
astă-toamnă. E mare necesitate de ploaie şi se con
stată, că unele grâne puse cu sapa, în porumburi, 
încep a îngălbeni. Probabil din pricina, că rădă
cinile lor n’au putut pătrunde aşa adânc în un 
pământ mai tare ca acela, ce ar fi fost arat 
decurénd.

„Următoarele sânt o dovada, că insectele 
ce au bântuit astă-toamnă unele localităţi din 
judeţ au fost acelea ce le-am descris noi — dice 
„Gazeta Săteanului“, — lucru ce dealtmintrelea 
a fos<|confirmat şi de unii oameni speciali din 
străinătate, cărora le-am făcut parte de descrierile 
noastre trimiţendu-le şi probe de asemenea larve, 
şi care lucrare poate fi verificată de ori-cine.

„Se pot observa acum sburând pe deasupra 
holdelor unde semnalaserăm v i e r mi i  albi ,  lar
vele cărăbuşului (Melolontha), o mulţime de 
cărăbuşi. Ear’ dacă se va observa bine pe unde 
semnalaserăm Cecydomi a ,  se vor vedé milioane 
de mici musculiţe, sămănând puţin cu ţînţarii. 
Aceste musculiţe nu sânt altceva, decât insectele
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Parafulgere ş. a.
efectuează

i e f * t i n  ş i  s o l i d
aplicând cele mai noue perfecţionări

Térgul de rîmători în Steinbruch, tn 3 Maiu n. 
s’a notat: unguresci bătrâni grei 42.— cr. pănă 42.*/s cr. 
ungnresci grei, tineri 4-4.‘/a cr. pănă 45.— cr., de mijloc
44. — cr. pănă 45.— cr., uşori —.— cr. pănă 45.— cr., 
m a r f ă  ţ e r ă n e a s c ă ,  grea 43.— cr. pănă 44.— cr., de 
mijloc 43.— cr. pănă 44.— cr., uşoară 44.— cr. pănă
45. — cr., r o m â n e s c i  de Ba k o n y ,  grei —.— cr. pănă 

— cr., transito de mijloc —.— cr. pănă —.— cr.
transito uşori —.— cr. pănă —.— cr., transito s â r b e s c ,  
grei 42.‘/a cr. pănă 43.— cr., transito de mţjloc 43.— cr. 
pănă 44.— cr., transito uşori 42.— cr. pănă 43.— cr., în 
g r ă ş a ţ i  cu g h i n d ă  —.— cr. pănă —.— cr. per 4°/o 
umpeniţi la gară.

lăcătar de construcţii 
Uliţa Faurii]ui Ar. 7

0000000000000'S

Cancelaria IVegruţiu
în Gherla — Szamos újvár [234] 15-20

deschide abonamente pe anul 1886 la:
„Amiculu Familiei“. Revistă beletristică şi enciclopeclică-literară — cu ilustraţiuni. ^jm eşi în l-a  şi 16-a di a liniei 

în numeri câte de 2—3 coaie, şi va publica poesi i ,  r omanur i ,  nove l e ,  scl i i ţe,  p iese  t e a t r a l ,  s t u d i i  soc ia l e ,  a r t i c o l i  
s c i e n t i f i c i ,  a m é n u n t e  de i n s t r u c ţ i u n e  şi d i s t r a c ţ i u n e  ş. a. Preţul de abonament pre anul întreg 4 fl. — pentru 
România 10 franci — lei n. plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.

„Preotulu Romanu“. Revistă bisericească, scolastică şi literară. Va eşi în broşuri lunare câte de 27*—3 1/* coaie; 
şi va publica articoli din sfera tuturor sciinţelor teologice şi între acestea mulţime de predice pre Domineei, sărbători si 
diverse ocasiuni — mai departe studii pedagogice, didactice şi scientifice-literare. — Preţu l de abonament pre anul întreg ’e 
4 fl. — pentru România 10 franci — lei n. plătibili şi în bilete de bancă şi în timbre poştale.
Abonaţii vor primi unele premii de valoare şi-’şi vor pute procura cu preţuri foarte re

duse toate opurile din ediţiunea noastră.

Tot acolo au apărut şi se află de vénedre
Săteanului Român. Cartea I. II. Ifigenia în Aulida. Tragedie în 5 acte. după Miei 
îaterii foarte interesante şi amüsante. Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţul 30 cr. cjimi şi c 
tril 1 — câte una deosebi 30 cr. Ifigenia în Tauria. Tragedie în 5 acte, după pnmcj sco
familiei. Cartea I. Cuprinde materii Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Preţul 30 cr. . .
şi amüsante. Preţul 30 cr. Branda sau Nunta tâtalâ. Schiţe din emigrarea su^’ lsen
lva. Prelegere publică ţinută în şalele lui Dragoşiu. Novelă istorică naţională. Preţul 20 cr. 22
urne în 8/XII. 1884. în limba maghiară El treime se se însoare. Novelă de Maria broşurate
în 1. italiană prin Vincenţiu Nicoară Schwartz, traducere de N. F. Negruţiu. Preţul 25 cr. 12 11. — 

Cu portretul M. S. Regina României. Herman şi Dorotea, după W. de Goethe, traduc- 17 fl., leg
ţiune liberă de Constantin Morar. Preţul 50 cr. Cărf

3 Recepte din economie, industrie, Economia pentru scoalele popor, de T. Roşiu. Ed. II. sc0]ari de
e, pentru economi, industriaşi şi co- Preţul 30 cr. „ .
>0 cr. Petulantul. Comedie în 5 acte, după August ieyl uni
liscusiuni filologice şi istorice maghiare Kotzebue, tradusă de loan St. Şiuluţiu. Preţul 30 cr. costă 3 fl 
îâni, invederite şi rectificate de Dr. Nu mé uita. Colecţiune de versuri funebrale, Visi
Partea I. Paul Hunfalvy despre cronica urmate de iertăciuni, epitafii ş. a. Preţul 50 cr. Dumnedeu

Şincai. Preţul 30 cr. Tesaurul dela Petroasa sau Cloşca cu puii mai multe
limbei românesci în vorbire şi ei de aur. Studiu archeologic, de Dionisiu O. Olinescu. franco e ■ 
şi apreţiată de Gregoriu Silaşi. — Preţul 20 cr.
Preţul opului întreg e l  fl. v. a. îndreptar teoretic şi practic pentru înve- paie

âsiliu Ranta-Buticescu. Un volum de ţămentul intuitiv în folosul elevilor normali (prepa- ^ an
ude 103 poesii bine alese şi arangiate. randiali), al înveţătorilor şi al altor bărbaţi de scoală, de scoalele pi

1 fl. 20 cr.) la 60 er. V. Gr. Borgovan, prof. preparandial. Preţul 1 fl. 70 cr. la gimnasi
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Extrase din foaia oficială,
Ed i c t e :

A se insinua pretensiunile în 45 de <jile:
— la rămasul după loan H a á s  (din Sămlac), 

la trib. reg. din Arad;
— la rămasul după Gottlieb Börne he s, la 

trib. reg. din Braşov.
S ’au pus  sub c u r a t e l ă :

— Maria T u r ó c z i  (din Búzás-Besenyő), de- 
cătră trib. reg. din Elisabetopol;

— Stefan Ba l ogh  (din Senteş), decătră trib. 
reg. din Seghedin.

Co n c u r s u r i :
— Un post de servitor de scoală al doilea 

la gimnasiul reg. din Arad. Concursurile să se 
trimiţă pănă în 30 Maiu la direcţiunea gimna- 
siului de acolo.

— Un post de jude reg. la trib. din Murăş- 
Oşorheiu. Concursurile sânt a se trimite în 
4 săptămâni la presidiul trib. reg. de acolo.

perfecte ale Cecydomiei, pe care le-am observat 
astă-toamnă în stare de larvă şi apoi de nimfa. 
Dacă va ploua acum când Cecydomiile încep a 
oua, multe vor peri, precum vor peri şi din 
alte cause precum dacă holdele noastre vor cu
prinde alte insecte trebuincioase agrieulturei, 
precum cerapbron şi psylla Boscii, care sânt ini
micele cele mai mari ale Cecydomiei. în un 
cas nenorocit vom ave o nouă generaţie de Cecy- 
domie, care va roade din nou grânele.

„Porumbul portocaliu, despre care am vorbit 
— cjice foaia amintită — că se aştepta de unii 
cultivatori ce îl comandaseră dela ministerul (de 
agricultură al României), de abia în sărbători a 
sosit în gara R.-Sărat.

„E însă degenerat şi mai prost ca unele 
porumburi ce se găsesc în judeţ. Căntăresce 
621/a libre.

„Se mai aşteaptă de prefectură şi puţin 
porumb pignoleto, pe care, de sigur, unii din 
cultivatori îl vor refusa, fiind timpul prea înaintat

Bursa «lo Budapesta
din 5 Main st. n. 1886

Renta de aur ung. 6°/0 .........................................—.—
» v „ * 4»/0 ..............................................103.75
„ „ hârtie „ 5 % ................................................95.10

împrumutul căilor ferate ung..................................   152.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)............................................................. 100.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)............................................................. 127.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a emisiune).........................................................117.—
Bonuri rurale ung....................................................... 105.—

„ „ „ c u  cl. de s o r ta r e .....................105.—
„ „ „ bănăţene-timişene . . . . 105.—
„ „ „ cu cl. de s o r ta r e ..................... 105.—
„ „ transilvane.......................................... 105.—
„ „ croato-slavone..........................................105—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .  . 100—
împrumut cu premiu ung................................  118 25
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . . 124.25
Ilenta de hârtie a u s t r i a c ă ........................................... 85.40

„ „ argint austriacă.................................................85.60
„ „ aur a u s t r i a c ă ...............................................114.25

Rosurile austr. din 1860 .........................................  138.50
Acţiunile băncei austro-ungare...............................  877.—

„ I, de credit ung.................................  292.75
n » „ „ austr................................ 287.90

Argintul........................................................................ —.—

Bursa «lo
Cota oficială dela 3 Maiu st. n. 1886.

Renta amort. (5°/0) . . . Cump. 93.s/4 vénd. 94.>/4
„ Rur. eonv. (6°/<0 . . n 8 6 . -  „ 86. Va

Acţ. de asig. Dacia-Rom. n 266—  „ 267.1 a
Banca naţională a României n 1085—  „ 1183.—
împr. oraş. Bucuresci . . . » 31—  „ 33.—
Acţ. de asig. Naţionala . . n --#_
Credit mob. rom.................... ___
Scrisuri fonciare urbane (5%) » 82.‘/a ” 83.Va
Schimb 4 l u n i .................... n 34—
Societ. const............................ n 187.'/a " 230.1/4
A u r ......................................... r> 14—  n 14.‘/a

Cursul pieţei «liu Sibiiu.
din 6 Maiu st. n. 1886.

Hârtie-monetă română Cump. 8,60 vend. 8.70
Lire turcesci . . . H.20 „ 11.30
Im peria li.................... » 10.20 „ 10.30
Ruble rusesci . . . n 1.22 „ 1.23

L 0 T E R I E.
Tragerea din 5 Maiul st. n.

B rü n n : 52 31 1 25 40.


